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Lampiran 3 : Surat Permohonan Ijin Penelitian 
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Lampiran 4 : Surat Balasan Penelitian 
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Lampiran 5 : RPP Kelas Eksperimen 
 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 
Satuan Pendidikan : SDN Menanggal 601 Surabaya 
Kelas/Semester : 4 / 1 
Waktu  : 1 x Pertemuan (4 x 35 menit) 
Materi  : Bangun Datar 
Sub Materi  : Luas Persegi Panjang 

 
A. KOMPETENSI INTI 

1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang 
dianutnya. 

2. Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, 
peduli, dan percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, 
teman, guru, dan tetangganya. 

3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati 
(mendengar, melihat, membaca) dan menanya berdasarkan 
rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 
kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, 
sekolah, dan tempat bermain. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, 
sistematis, dan logis, dalam karya yang estetis, dalam 
gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan 
yang mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak 
mulia. 

 
B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR 

Kompetensi Indikator 
3.9 Menjelaskan dan 

menentukan keliling dan 
luas persegi, persegi 
panjang, dan segitiga 
serta hubungan pangkat 

3.9.1 Menemukan rumus luas 
persegi panjang 
menggunakan benda 
konkret. 
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dua dengan akar pangkat 
dua. 

4.9 Menyelesaikan masalah 
berkaitan dengan 
keliling dan luas persegi, 
persegi panjang, dan 
segitiga termasuk 
melibatkan pangkat dua 
dengan akar pangkat 
dua. 

4.9.1 Menyelesaikan masalah 
tentang luas persegi 
panjang yang berkaitan 
dengan kehidupan sehari 
– hari. 

 
C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan melakukan penyelidikan, siswa mampu menemukan 
rumus luas persegi panjang menggunakan benda konkret 
dengan tepat. 

2. Dengan bereksplorasi dan berdiskusi, siswa mampu 
menyelesaikan masalah tentang luas persegi panjang yang 
berkaitan dengan kehidupan sehari - hari dengan percaya 
diri. 

 
D. MATERI PEMBELAJARAN 

Luas bangun datar (Persegi Panjang) 
- Persegi panjang adalah bangun datar berupa dua pasang garis 

sejajar dengan jarak berbeda yang berpotongan membentuk 
sudut 90 . 

- Luas adalah besaran yang menutupi suatu area atau  wilayah. 
 
E. PENDEKATAN DAN METODE 

- Pendekatan : Saintifik. 
- Model  : Problem Based Learning (PBL). 
- Metode  : Penugasan, Diskusi. 

 
 
F. KEGIATAN PEMBELAJARAN 
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KEGIATAN DESKRIPSI 
KEGIATAN 

KARAKTER ALOKASI 
WAKTU 

PENDAHULUAN 1. Salah satu siswa 
memimpin berdoa 
sebelum memulai 
pembelajaran. 

PPK (Religius, 
Percaya diri, 

Mandiri) 

10 menit 

2. Siswa diabsen oleh 
guru. 

Literasi 

3. Siswa menyuarakan 
yel – yel (ice 
breaking) 

Literasi 

Fase 1 : Orientasi 
siswa terhadap 
masalah 
4. Siswa diingatkan 

kembali 
pembelajaran 
sebelumnya. 
Kemudian siswa 
diinformasikan 
mengenai 
pembelajaran hari ini 
tentang luas persegi 
panjang. 

Literasi 
Tanggung 

jawab (dalam 
belajar) 

INTI 5. Apa saja benda – 
benda yang 
berbentuk persegi 
panjang? Coba 
sebutkan! 

4C (Creative) 
PPK (Percaya 

diri) 

120 menit 

6. Siswa diperlihatkan 
contoh benda yang 
berbentuk persegi 

Literasi 
Tanggung 

jawab (dalam 
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panjang. 
(Mengamati) 

belajar) 

7. Siswa diberi 
stimulus bahwa 
benda yang 
berbentuk persegi 
panjang mempunyai 
ukuran. (Mengamati) 

Literasi 

Fase 2 : 
Mengorganisasikan 
siswa untuk belajar 
8. Siswa berkelompok 

5 – 6 orang. 

Literasi 
4C 

(Colaborative) 

9. Setiap kelompok 
diberi lembar 
diskusi. 

Literasi 

10. Siswa mengamati 
gambar persegi yang 
ada pada lembar 
diskusi. (Mengamati) 

Tanggung 
jawab (dalam 

belajar) 

11. Siswa dituntun untuk 
menemukan rumus 
luas persegi panjang. 
(Eksplorasi) 

HOTS 
PPK 

(Kerjasama) 
4C (Critical 
Thinking, 
Creative) 

Fase 3 : Membimbing 
penyelidikan secara 
kelompok atau 
individu 
12. Siswa mengukur sisi 

dari persegi panjang 

PPK (Mandiri, 
Teliti) 

4C (Creative) 
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tersebut dan 
menuliskan hasil 
pengukurannya. 
(Mencoba) 

13. Siswa membuat 
petak satuan 
berukuran 1 cm x 1 
cm didalam bangun 
persegi panjang 
tersebut. (Mencoba) 

4C (Creative, 
Critical 

Thinking) 
PPK 

(Kerjasama) 

14. Siswa dipantau guru 
saat melakukan 
penyelidikan. 

Literasi 

15. Siswa berdiskusi 
menjawab 
pertanyaan terkait 
persegi panjang. 
(Menulis & 
Berdiskusi) 

4C (Critical 
Thinking, 
Creative, 

Colaborative) 
PPK 

(Kerjasama, 
Tanggung 

jawab) 
16. Siswa bersama 

dengan guru 
membahas 
pertanyaan yang 
telah di diskusikan. 
(Berdiskusi) 

Literasi 
4C 

(Comunicative
) 

17. Siswa 
menyimpulkan hasil 
diskusinya tentang 
rumus luas persegi 

4C (Critical 
Thinking, 
Creative) 

PPK (Percaya 
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panjang. 
(Menyimpulkan) 

diri) 

18. Siswa diberi latihan 
soal tentang luas 
persegi panjang 
untuk dikerjakan 
secara individu. 
(Berlatih) 

HOTS 
4C (Creative, 

Critical 
Thinking) 

PPK 
(Tanggung 

jawab, Percaya 
diri) 

19. Siswa mengerjakan 
sesuai dengan waktu 
yang telah 
ditentukan. 

Literasi 
 

Fase 4 : Menyajikan 
hasil karya 
20. Siswa menuliskan 

hasil/jawaban pada 
lembar yang sudah 
disediakan. 
(Menulis) 

Literasi 

21. Siswa distimulus 
untuk maju ke depan 
menuliskan 
jawabannya. 
(Mempresentasikan) 

Literasi 
PPK (Percaya 
diri, Mandiri) 
4C (Critical 
Thinking, 

Communicativ
e, Creative) 

Fase 5 : Melakukan 
refleksi 
22. Siswa bersama 

dengan guru 

Tanggung 
jawab (dalam 

belajar) 
4C 
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mengevaluasi hasil 
penyelidikan atau 
membahas soal yang 
dianggap sulit oleh 
siswa. (Merefleksi) 

(Communicati
ve) 

23. Siswa yang 
menjawab dengan 
benar mendapatkan 
reward. 

Literasi 

PENUTUP 24. Siswa bersama 
dengan guru 
menyimpulkan 
pembelajaran hari ini 
tentang luas persegi 
panjang. 
(Menyimpulkan) 

Literasi 10 menit 

25. Salah satu siswa 
memimpin doa 
sebelum pulang. 

PPK (Religius, 
Percaya diri, 

Mandiri) 
 
G. SUMBER DAN MEDIA 

a. Media : 
 Benda berbentuk persegi panjang 

b. Alat & Bahan : 
 Papan tulis 
 Penggaris 
 Spidol papan tulis 

c. Sumber belajar : 
 Buku paket Matematika kelas 4 untuk siswa 
 Buku paket “Mari Belajar Matematika” kelas 4 

H. PENILAIAN 
1. Ketrampilan : Unjuk kerja 
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a. Eksplorasi dan kesimpulan luas persegi panjang. 
Kriteria Sangat 

Baik 
(4) 

 

Baik 
(3) 

 

Cukup 
(2) 

 

Perlu 
Pendampingan 

(1) 

Keterampilan 
berpikir 

Membuat 
rencana dan 
melaksana-
kannya 
untuk 
menemuka
n masalah. 
Strategi 
yang 
digunakan 
sesuai dan 
dapat 
menyelesai
kan 
masalah. 

Membuat 
rencana dan 
melaksana-
kannya untuk 
menemukan 
masalah. 
Strategi yang 
digunakan 
sesuai, 
namun tidak 
dapat 
menyelesaika
n 
masalah. 

Membuat 
rencana dan 
melaksana-
kannya untuk 
menemukan 
masalah. 
Strategi yang 
digunakan 
tidak sesuai 
sehingga 
tidak dapat 
menyelesai-
kan masalah. 

Rencana yang 
dihasilkan tidak 
sesuai dengan 
kebutuhan. 
Tidak ada 
strategi yang 
digunakan. 

Pengetahuan 
dan 

Pemahaman 

Pemahama
n 
ditunjukkan 
saat: 
1. 
Membuat 
persegi 
satuan 
menutupi 
permukaan 
persegi. 
2. 

Pemahaman 
ditunjukkan 
saat men-
demonstrasik
an 3 dari 4 
hal yang 
diharapkan. 

Pemahaman 
ditunjukkan 
saat men-
demonstrasik
an 1-2 dari 4 
yang 
diharapkan. 

Pemahaman di-
tunjukkan saat 
mendemonstras
ikan tidak 
sesuai dengan 
konsep. 
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Mengiden-
tifikasi 
banyaknya 
persegi 
satuan di 
seluruh 
permuka-
an. 
3. 
Mengiden-
tifikasi 
banyaknya 
persegi 
pada setiap 
sisi. 

Aplikasi Menggunak
an simbol 
sisi, 
menggunak
an simbol 
luas dan 
menghubun
gkannya 
dengan 
benar. 

Memenuhi 2 
dari 3 kriteria 
yang di-
harapkan. 

Memenuhi 1 
dari 3 kriteria 
yang di-
harapkan. 

Belum me-
menuhi kriteria 
yang 
diharapkan. 
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Komunikasi Mengkomu
nikasikan 
hasil 
pekerjaan 
dengan 
logis, 
sistematis 
dan 
menggunak
an kalimat 
matematika 
dengan 
benar. 

Mengkomuni
kasikan hasil 
pekerjaan 
dengan logis, 
dan 
menggunaka
n 
kalimat 
matematika 
dengan benar 
namun 
kurang 
sistematis. 

Mengkomuni
kasikan hasil 
pekerjaan 
dengan logis 
namun 
kurang 
sistematis 
atau 
menggunakan 
kalimat 
matematika 
yang tidak 
tepat. 

Masih 
membutuhkan 
bimbingan saat 
mengkomunika
sikan hasil. 
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Lampiran 6 : RPP Kelas Kontrol 
 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 
Satuan Pendidikan : SDN Menanggal 601 Surabaya 
Kelas/Semester : 4 / 1 
Waktu  : 1 x Pertemuan (4 x 35 menit) 
Materi  : Bangun Datar 
Sub Materi  : Luas Persegi Panjang 

 
A. KOMPETENSI INTI 

1. Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran agama yang 
dianutnya. 

2. Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, 
peduli, dan percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, 
teman, guru, dan tetangganya. 

3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati 
(mendengar, melihat, membaca) dan menanya berdasarkan 
rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 
kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya di rumah, 
sekolah, dan tempat bermain. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, 
sistematis, dan logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan 
yang mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang 
mencerminkan perilaku anak beriman dan berakhlak mulia. 

 
B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR 

Kompetensi Indikator 
3.10 Menjelaskan dan 

menentukan keliling dan 
luas persegi, persegi 
panjang, dan segitiga serta 
hubungan pangkat dua 
dengan akar pangkat dua. 

3.10.1 Menemukan rumus luas 
persegi panjang 
menggunakan benda 
konkret. 
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4.10 Menyelesaikan 
masalah berkaitan dengan 
keliling dan luas persegi, 
persegi panjang, dan 
segitiga termasuk 
melibatkan pangkat dua 
dengan akar pangkat dua. 

4.10.1 Menyelesaikan masalah 
tentang luas persegi 
panjang yang berkaitan 
dengan kehidupan 
sehari – hari. 

 
C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan melakukan penyelidikan, siswa mampu menemukan 
rumus luas persegi panjang menggunakan benda konkret 
dengan tepat. 

2. Dengan bereksplorasi dan berdiskusi, siswa mampu 
menyelesaikan masalah tentang luas persegi panjang yang 
berkaitan dengan kehidupan sehari - hari dengan percaya 
diri. 

 
D. MATERI PEMBELAJARAN 

Luas bangun datar (Persegi Panjang) 
- Persegi panjang adalah bangun datar berupa dua pasang garis 

sejajar dengan jarak berbeda yang berpotongan membentuk 
sudut 90 . 

- Luas adalah besaran yang menutupi suatu area atau  wilayah. 
 
E. PENDEKATAN DAN METODE 

- Pendekatan : Saintifik. 
- Model  : Direct Instruction (Pembelajaran 

Langsung). 
- Metode  : Penugasan, Diskusi. 

 
F. KEGIATAN PEMBELAJARAN 
KEGIATAN DESKRIPSI 

KEGIATAN 
KARAKTER ALOKASI 

WAKTU 
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PENDAHULUAN 26. Salah satu siswa 
memimpin berdoa 
sebelum memulai 
pembelajaran. 

PPK (Religius, 
Percaya diri, 

Mandiri) 

10 menit 

27. Siswa diabsen oleh 
guru. 

Literasi 

28. Siswa 
menyuarakan yel – 
yel (ice breaking) 

Literasi 

Fase 1 : Orientasi 
siswa terhadap 
masalah 
29. Siswa 

diinformasikan 
mengenai tujuan 
pembelajaran hari 
ini tentang luas 
persegi panjang. 

Literasi 
Tanggung 

jawab (dalam 
belajar) 

INTI 30. Siswa 
diinformasikan 
konsep yang akan 
digunakan dan 
kegiatan yang akan 
dilakukan. 

Literasi 
Tanggung 

jawab (dalam 
belajar) 

120 menit 

Fase 2 : 
Presentasi/Demonstr
asi 
31. Siswa dijelaskan 

langkah – langkah 
menghitung luas 
persegi panjang 
dengan bantuan 
benda konkrit. 
(Eksplorasi) 

Literasi 
4C (Critical 
Thinking) 

32. Siswa diberikan 
contoh soal sebagai 
penguatan awal 

4C (Critical 
Thinking) 
Tanggung 
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dalam materi luas 
persegi panjang. 
(Mengamati & 
Eksplorasi) 

jawab 

33. Siswa dijelaskan 
cara menyelesaikan 
soal tersebut 
dengan benar. 
(Mengamati & 
Mencoba) 

Literasi 
Tanggung 

jawab (dalam 
belajar) 

34. Siswa diberi 
penguatan terkait 
penyelesaian soal 
luas persegi 
panjang. 
(Mengamati) 

Literasi 

Fase 3 : Latihan 
Terbimbing 
35. Siswa berkelompok 

5 – 6 orang. 

Literasi 
4C 

(Colaborative) 

36. Setiap kelompok 
diberi lembar soal 
latihan sederhana. 

Literasi 

37. Siswa 
menyelesaikan soal 
yang diberikan 
terkait luas persegi 
panjang. 
(Mencoba) 

Tanggung 
jawab (dalam 

belajar) 
PPK (Kerja 
sama, Teliti) 

4C 
(Colaborative) 

38. Siswa dibimbing 
ketika 
menyelesaikan soal 
– soal latihan. 
(Mengamati) 

Literasi 
PPK 

(Kerjasama) 
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39. Siswa diberi 
penguatan ketika 
menjawab benar 
dan mengoreksi 
ketika siswa 
menjawab salah. 
(Menyimpulkan) 

PPK (Teliti) 
4C (Critical 
Thinking) 

Fase 4 : Mengecek 
pemahaman dan 
memberikan umpan 
balik 
40. Siswa menerapkan 

konsep dengan 
menyelesaikan 
beberapa soal 
cerita. (Mencoba) 

4C (Creative, 
Critical 

Thinking) 
PPK (Teliti, 
Kerjasama, 
Tanggung 

jawab) 

41. Siswa dipantau 
guru saat 
menyelesaikan 
soal. 

Literasi 

42. Siswa berlomba 
untuk 
menyelesaikan 
terlebih dahulu. 
(Mencoba) 

4C 
(Colaborative) 

PPK 
(Kerjasama, 
Tanggung 

jawab) 
43. Salah satu siswa 

menuliskan 
jawaban di papan 
tulis & guru 
mengecek 
kebenarannya. 
(Menulis) 

Literasi 
4C 

(Comunicative
) 

PPK (Percaya 
diri, Mandiri) 

Fase 5 : Latihan 
Mandiri 
44. Siswa diberikan 

tes/soal pengayaan 

HOTS 
4C (Critical 
Thinking, 
Creative) 
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yang harus 
dikerjakan secara 
mandiri/individu. 
(Mencoba) 

PPK (Percaya 
diri, Mandiri) 

45. Siswa yang terlebih 
dahulu selesai 
mengerjakan 
diberikan reward. 

Literasi 

PENUTUP 46. Siswa bersama 
dengan guru 
menyimpulkan 
pembelajaran hari 
ini tentang luas 
persegi panjang. 
(Menyimpulkan) 

Literasi 
4C 

(Communicati
ve) 

10 menit 

47. Salah satu siswa 
memimpin doa 
sebelum pulang. 

PPK (Religius, 
Percaya diri, 

Mandiri) 
 
G. SUMBER DAN MEDIA 

d. Media : 
 Benda berbentuk persegi panjang 

e. Alat & Bahan : 
 Papan tulis 
 Penggaris 
 Spidol papan tulis 

f. Sumber belajar : 
 Buku paket Matematika kelas 4 untuk siswa 
 Buku paket “Mari Belajar Matematika” kelas 4 

 
H. PENILAIAN 

2. Ketrampilan : Unjuk kerja 
b. Eksplorasi dan kesimpulan luas persegi panjang. 
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Kriteria Sangat Baik 
(4) 

 

Baik 
(3) 

 

Cukup 
(2) 

 

Perlu 
Pendampingan 

(1) 
Keterampilan 

berpikir 
Membuat 
rencana dan 
melaksana-
kannya untuk 
menemukan 
masalah. 
Strategi yang 
digunakan 
sesuai dan 
dapat 
menyelesaika
n masalah. 

Membuat 
rencana 
dan 
melaksan
a-kannya 
untuk 
menemuk
an 
masalah. 
Strategi 
yang 
digunakan 
sesuai, 
namun 
tidak 
dapat 
menyeles
aikan 
masalah. 

Membuat 
rencana dan 
melaksana-
kannya untuk 
menemukan 
masalah. 
Strategi yang 
digunakan 
tidak sesuai 
sehingga 
tidak dapat 
menyelesai-
kan masalah. 

Rencana yang 
dihasilkan tidak 
sesuai dengan 
kebutuhan. 
Tidak ada 
strategi yang 
digunakan. 
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Pengetahuan 
dan 

Pemahaman 

Pemahaman 
ditunjukkan 
saat: 
1. Membuat 
persegi 
satuan 
menutupi 
permukaan 
persegi. 
2. Mengiden-
tifikasi 
banyaknya 
persegi 
satuan di 
seluruh 
permukaan. 
3. Mengiden-
tifikasi 
banyaknya 
persegi pada 
setiap sisi. 

Pemaham
an di-
tunjukkan 
saat 
mendemo
nstrasikan 
3 dari 4 
hal yang 
diharapka
n. 

Pemahaman 
ditunjukkan 
saat me-
ndemonstrasi
kan 1-2 dari 
4 yang 
diharapkan. 

Pemahaman di-
tunjukkan saat 
mendemonstrasi
kan tidak sesuai 
dengan konsep. 

Aplikasi Menggunaka
n simbol sisi, 
menggunaka
n simbol luas 
dan 
menghubung
kannya 
dengan 
benar. 

Memenuh
i 2 dari 3 
kriteria 
yang di-
harapkan. 

Memenuhi 1 
dari 3 kriteria 
yang di-
harapkan. 

Belum me-
menuhi kriteria 
yang 
diharapkan. 
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Komunikasi Mengkomuni
kasikan hasil 
pekerjaan 
dengan logis, 
sistematis 
dan meng-
gunakan 
kalimat 
matematika 
dengan 
benar. 

Mengkom
unikasika
n hasil 
pekerjaan 
dengan 
logis, 
dan men-
ggunakan 
kalimat 
matemati
ka 
dengan 
benar 
namun 
kurang 
sistematis
. 

Mengkomuni
kasikan hasil 
pekerjaan 
dengan logis 
namun 
kurang 
sistematis 
atau 
menggunaka
n kalimat 
matematika 
yang tidak 
tepat. 

Masih 
membutuhkan 
bimbingan saat 
mengkomunikas
ikan hasil. 

 



96 

Lampiran 7 : Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 
 
 
 
 

 
 
 
 

Kerjakan soal dibawah ini dengan teliti! 
1. Diketahui persegi panjang dengan panjang 5 cm dan lebar 3 

cm. Hitunglah luasnya! 
…………………………………………………………………

…………………………………………………………………

………………………………………………………………… 
 

2. Diketahui persegi panjang dengan panjang sisi dua kali lebarnya. Jika 
lebarnya 4 cm, hitunglah luasnya! 
………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

……………………………………………………… 
 

3. Luas persegi panjang di samping adalah…… 
6 cm 

 
 

9cm 
…………………………………………………………………

…………………………………………………………………

………………………………………………………………… 
 
 

Nama  : …………………………….. 

Kelas  : ………………… 

No. Absen : ………………… 
 

Nilai Tanda Tangan 

Guru  Orang Tua 

Catatan:……………

……………………………

……………………………

……………………………

……………………………

…………… 

LKPD 1 
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Lampiran 8 : Instrumen Tes (Posttest) 
 

INSTRUMEN TES 

Komponen : Luas Persegi Panjang 

Sub Komponen : Kemampuan Berpikir Kritis 

Identitas Siswa : 

Nama : 

Kelas : 

No. Absen : 

Petunjuk : 

 Bacalah soal cerita dibawah ini dengan teliti, kemudian tuliskan 
jawabanmu pada tempat yang sudah disediakan! 

 
SOAL 

1. Hitunglah luas persegi panjang berikut : 
Bangun A    Bangun B 

 
 
 
2. Pak Andi mempunyai sebidang kebun berbentuk persegi panjang 

dengan luas 600 m². Jika panjang kebun Pak Andi 25 m, berapa 
meterkah lebarnya? 

 
3. Amati kedua bangun datar dibawah ini dengan cermat! 

Bangun A 
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Bangun B 

    
    
    
    

 
Hitunglah luas masing – masing bangun tersebut. Bagaimana 
kesimpulannya? 

 
4. Seorang pekerja bangunan akan memasang ubin pada lantai 

berbentuk persegi panjang. Panjang lantai tersebut adalah 12 m 
dan lebarnya 8 m. Jika 6 buah ubin dapat menutup lantai seluas 1 
m², berapa banyak ubin yang dibutuhkan untuk menutupi seluruh 
lantai? 

 
5. Sebuah persegi panjang mempunyai ukuran panjang sama dengan 

3 kali lebarnya. Jika luas persegi panjang tersebut adalah 243 cm², 
tentukan ukuran panjang dan lebarnya masing – masing! 

 
Tuliskan jawabanmu dibawah ini ! 

1. …………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

……………………………………………… 
 
2. …………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

……………………………………………… 
 
3. …………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………
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…………………………………………………………………………

……………………………………………… 
 
4. …………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

……………………………………………… 
 
5. …………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………

……………………………………………… 
Nilai Catatan Tanda 

Tangan 
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Lampiran 9 : Lembar Observasi Pendidik 



101 



102 



103 
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Lampiran 10 : Lembar Observasi Peserta Didik 
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108 

Lampiran 11 : Lembar Validasi RPP 
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Lampiran 12 : Lembar Validasi Instrumen Tes 

 



115 
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Lampiran 13 : Lembar Validasi Instrumen Observasi 
Pendidik 
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Lampiran 14 : Lembar Validasi Instrumen Observasi Peserta 
Didik 



119 
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Lampiran 15 : Hasil Tes (Kelas Ekperimen dan Kontrol) 
 
Nilai tertinggi kelas eksperimen 
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Nilai terendah kelas ekperimen 
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Nilai tertinggi kelas kontrol 
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Nilai terendah kelas control
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Lampiran 16 : Gambar Penelitian 

 

 
Gambar 3. Mengorganisasikan 

siswa untuk belajar. Siswa 
membentuk kelompok 5 – 6 orang. 

Gambar 4. Siswa berdiskusi dengan 
kelompoknya mengerjakan lembar 

kerja. 
 

Gambar 1. Orientasi siswa terhadap 
masalah. Siswa menyebutkan 
benda – benda yang berbentuk 
persegi panjang didalam kelas. 

 

Gambar 2. Pendidik menjelaskan 
materi pelajaran. 
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Gambar 5. Membimbing 
penyelidikan secara 

berkelompok/individu. 

Gambar 6. Siswa bersama dengan 
guru membahas hasil diskusi. 

Gambar 7. Siswa mengerjakan 
latihan soal secara individu. 

Gambar 8. Menyajikan hasil karya. 
Siswa maju kedepan menuliskan 

jawabannya. 
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Gambar 9. Siswa bersama dengan 
guru melakukan 

refleksi/mengevaluasi hasil 
penyelidikan. 

Gambar 10. Pemberian reward 
kepada siswa. 

Gambar 11. Siswa mengerjakan 
soal Posttest. 

Gambar 12. Foto bersama 
seluruh siswa IV-B. 
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Lampiran 17 : Kisi – Kisi Soal 
Spesifikasi Instrumen 

No. Identifikasi Keterangan 
1.  Bentuk soal Tes uraian (essay) 
2.  Tujuan Untuk mengukur kemampuan berpikir kritis 

siswa 
3.  Muatan pelajaran Matematika 
4.  Materi Luas Persegi Panjang 
5.  Kompetensi Kognitif (C4 dan C5) 
6.  Jumlah soal 5 soal uraian (essay) 

 

Kisi – kisi Instrumen Penilaian 

Kemampuan Berpikir Kritis 

No
. Indikator Ranah 

Kognitif Soal Jawaban Skor 

1. Memberika
n penjelasan 
sederhana 

C4 
(Analisis) 

1. Hitunglah 
luas persegi 
panjang 
berikut : 

Bangun A 
     
     
 

Bangun B 
    
    
    
    
    

 

Bangun A 
Diketahui : p = 
5 petak satuan ; 
l = 2 petak 
satuan 
Ditanya : Luas 
persegi panjang 
? 
Dijawab : 
L = p × l 
L = 5 × 2 
L = 10 petak 
satuan. 
Jadi, luas 
bangun A 
adalah 10 petak 
satuan. 
 

20 
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Bangun B 
Diketahui : p = 
4 petak satuan ; 
l = 5 petak 
satuan 
Ditanya : Luas 
persegi 
panjang? 
Dijawab : 
L = p × l 
L = 4 × 5 
L = 20 petak 
satuan. 
Jadi, luas 
bangun B 
adalah 20 petak 
satuan. 

2. Membangu
n 
keterampila
n dasar 

C4 
(Analisis) 

2. Pak Andi 
mempunyai 
sebidang 
kebun 
berbentuk 
persegi 
panjang 
dengan luas 
600 m². Jika 
panjang 
kebun Pak 
Andi 25 m, 
berapa 
meterkah 
lebarnya? 

Diketahui : 
Luas kebun = 
600 m² ; 
panjang kebun 
= 25 m 
Ditanya : 
Berapa meter 
lebar kebun? 
Dijawab : 
L = p × l 
600 m² = 25m 

× l 
 = l 
24 = l 

Jadi, lebar 

20 
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kebun Pak 
Andi adalah 24 
m. 

3. Kesimpulan C5 
(Evaluasi) 

3. Amati kedua 
bangun datar 
dibawah ini 
dengan 
cermat! 
Bangun A 

    
    
    
    

 
Bangun B 

        
        

 
Hitunglah luas 
masing – masing 
bangun tersebut. 
Bagaimana 
kesimpulannya? 

Bangun A 
Diketahui : 
p = 4 petak 
satuan ; l = 4 
petak satuan 
Ditanya : 
Luas persegi 
panjang ? 
Dijawab : 
L = p × l 
L = 4 × 4 
L = 16 petak 
satuan. 
Jadi, luas 
bangun A 
adalah 16 petak 
satuan. 
 
Bangun B 
Diketahui : 
p = 8 petak 
satuan ; l = 2 
petak satuan 
Ditanya : 
Luas persegi 
panjang? 
Dijawab : 
L = p × l 
L = 8 × 2 
L = 16 petak 
satuan. 

20 
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Jadi, luas 
bangun B 
adalah 16 petak 
satuan. 
 
Kesimpulannya 
adalah Luas 
bangun A dan 
B sama yaitu 
16 petak 
satuan. 

4. Membuat 
penjelasan 
lebih lanjut 

C5 
(Evaluasi) 

4. Seorang 
pekerja 
bangunan 
akan 
memasang 
ubin pada 
lantai 
berbentuk 
persegi 
panjang. 
Panjang lantai 
tersebut 
adalah 12 m 
dan lebarnya 
8 m. Jika 6 
buah ubin 
dapat 
menutup 
lantai seluas 1 
m², berapa 

Diketahui : p = 
12 m ; l = 8 m ; 
6 buah ubin 
untuk lantai 
seluas 1 m². 
Ditanya : 
banyak ubin 
yang 
dibutuhkan ? 
Dijawab : 
L = p × l 
L = 12 × 8 
L = 96 m². 
Banyak ubin 
yang 
dibutuhkan = 
96 × 6 = 576 
ubin. 
Jadi, untuk 
menutupi 
seluruh lantai 
dibutuhkan 576 

20 
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banyak ubin 
yang 
dibutuhkan 
untuk 
menutupi 
seluruh 
lantai? 

ubin. 

5. Strategi dan 
taktik 

C5 
(Evaluasi) 

5. Sebuah 
persegi 
panjang 
mempunyai 
ukuran 
panjang sama 
dengan 3 kali 
lebarnya. Jika 
luas persegi 
panjang 
tersebut 
adalah 243 
cm², tentukan 
ukuran 
panjang dan 
lebarnya 
masing – 
masing! 

Diketahui : 
Luas = 243 cm² 
; panjang = 3l 

Ditanya : 
tentukan 
ukuran panjang 
dan lebar 
masing – 
masing! 
Dijawab : 

a. Mencari 
lebar 
terlebih 
dahulu 
L = p × l 
243 = 3l × 

l 

243 =  
 =  

81 =   

 = l  
9 = l  
b. Mencari 

panjang 

20 
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L = p × l 
243 = p × 9 

 = p 

27 = p 
Jadi, ukuran 
panjangnya 
27cm dan 
lebarnya 9cm. 

 

 
Rubrik Penilaian 

Tes Kemampuan Berpikir Kritis 
No. Kriteria Skor 
1. Jika siswa menjawab dengan benar dan 

menggunakan cara 
20 

Jika siswa menjawab kurang tepat namun 
menggunakan cara 

15 

Jika siswa menjawab benar namun tidak 
menggunakan cara 

10 

Jika siswa menjawab namun kurang tepat dan 
tidak menggunakan cara 

5 

Jika siswa tidak menjawab 0 
2. Jika siswa menjawab dengan benar dan 

menggunakan cara 
20 

Jika siswa menjawab kurang tepat namun 
menggunakan cara 

15 

Jika siswa menjawab benar namun tidak 
menggunakan cara 

10 

Jika siswa menjawab namun kurang tepat dan 5 
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tidak menggunakan cara 
Jika siswa tidak menjawab 0 

3. Jika siswa menjawab dengan benar dan 
menggunakan cara 

20 

Jika siswa menjawab kurang tepat namun 
menggunakan cara 

15 

Jika siswa menjawab benar namun tidak 
menggunakan cara 

10 

Jika siswa menjawab namun kurang tepat dan 
tidak menggunakan cara 

5 

Jika siswa tidak menjawab 0 
4. Jika siswa menjawab dengan benar dan 

menggunakan cara 
20 

Jika siswa menjawab kurang tepat namun 
menggunakan cara 

15 

Jika siswa menjawab benar namun tidak 
menggunakan cara 

10 

Jika siswa menjawab namun kurang tepat dan 
tidak menggunakan cara 

5 

Jika siswa tidak menjawab 0 
5. Jika siswa menjawab dengan benar dan 

menggunakan cara 
20 

Jika siswa menjawab kurang tepat namun 
menggunakan cara 

15 

Jika siswa menjawab benar namun tidak 
menggunakan cara 

10 

Jika siswa menjawab namun kurang tepat dan 
tidak menggunakan cara 

5 

Jika siswa tidak menjawab 0 
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Jumlah Skor 100 
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Lampiran 18 : Uji – t 
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Lampiran 19 : Tabel Uji-f 
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Lampiran 20 : Tabel Chi Kuadrat 
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Lampiran 21 : Tabel 0-Z 

 


